

# 油溪桥村“蝶变”背后的方法论

文/全建业

湖南省新化县吉庆镇油溪桥村，2007年还是一个人均年收入不到800元、村级负债4万多元的省级贫困村。“有女莫嫁油溪桥，一年四季为呻吟”是当年油溪桥村的真实写照。经过十多年的自力更生、艰苦奋斗，今天的油溪桥村已成为全国十大乡村振兴示范村。无疑，“蝶变”的密码就是其背后的方法论。

**一是心中有数。**没有调查就没有发言权。2007年，退伍下海经商多年的青年企业家彭育晚不顾家人反对，怀着建设家乡的热情，回乡担任村支书。面对萧索落后的省级贫困村，彭育晚带领村支“两委”一班人苦苦思考：油溪桥村到底有什么？最缺的是什么？当时，全村共有村民268户868人。40岁以下的年轻人380人，其中在家务农的只有12人，在外创业打拼的却有368人。村民集体意识淡薄，不良风气和自私自利意识较为严重。老百姓讲究生活排场，对公益事务认识不够，对家乡缺乏归属感。而在8平方公里区域面积中，耕地面积只有980亩，是一个典型的石灰岩干旱区域村。与此同时，油溪桥村有森林面积4468亩，森林覆盖率达到92.8%。油溪河清澈见底，贯穿村域全境。一番调查研究和深入思考让他们发现，油溪桥村最大的资源是山和水，而最缺的资源是人。为此，油溪桥村党支部准确地提出了“文明塑村、生态立村、产业强村、旅游活村、人才兴村”的发展思路。制定了“三年转弯子、六年打基础、九年见成效”三步走计划。他们在每个阶段都紧扣中央在农村工作的政策要求，抓住关键点，牵住“牛鼻子”，精准施策。



现在的油溪桥村美丽如画。

**二是抓紧工作。**油溪桥村最值得称道的是他们对一些重点工作一直抓得很紧。村党组织是农村发展的领导核心，只有建立一个精诚团结、踏实肯干的领导班子，油溪桥村才有未来。为此，油溪桥村一直紧紧抓住组织建设这个“牛鼻子”，采取公开竞选的方式选优配强村支“两委”班子。他们让参选者谈思路、表决心、



各村民小组组织村民筹工筹劳修建村道。

许承诺，真正挑选出有担当、有责任感、为人正派、群众拥护的干部。许多在外创业打工的年轻人，从此拥有了为民服务的平台，有了施展才华的机会，纷纷返乡助力乡村振兴。紧接着，通过加强村校合作、村企合作，提升村支“两委”干部的服务能力；通过搭建实习平台培养村级后备干部。经过13年的长抓不懈，油溪桥村从原有的村干部3人发展到目前管理人员36人，平均年龄不到36岁，大专以上的达16人。这个团队政治素质高，执行力强，他们不忘初心、牢记使命，把任务当机遇，用心用情为民服务，在乡村振兴中充分发挥了“火车头”作用。因此，油溪桥村获得全省基层党组织建设示范点，也成为了全省党员干部学习基地。习近平总书记曾经指出：“要发扬钉钉子的精神，切实把工作落到实处。”油溪桥村党支部就是钉钉子精神的践行者，把每一件涉及村民的主要工作抓紧了、落实了。

**三是善于聚力。**油溪桥村支“两委”班子在开展工作的过程中，认识到搞好一个村的建设光靠几个村干部和几十个党员是难以维继的，必须把成百上千村民的力量凝聚起来。“四步走工作法”应运而生。第一步是制定村规民约；第二步是建立户主档案袋；第三步推进积分制管理；第四步坚持村级事务民主决议、集中审议。油溪桥村从制定村规民约到建立户主档案袋，从推行积分制到实行阳光化管理，重新唤醒了村民的主人翁意识，唤起了村民的集体价值认同，实现了由“替民作主”向“由民作主”的转变。特别是先后征求意见63次、收集建议2126条、修改36次的油溪桥村积分制管理办法，以积分考评村民，以积分入股分红，将全村所有人都捆绑在一起，成为一个责权利高度统一的

发放给农户。“稻田养鱼”、经果林的开发、农家乐的发展等，都依靠村集体的力量规避了技术风险和市场风险。2020年，油溪桥村基本实现家家户户有产业，村民人均年收入提高到2万多元，村集体收入超过140万元。

**五是会“弹钢琴”。**面对纷繁复杂的工作，如何紧扣中心工作而又同时开展其他方面的工作，这是对农村基层党组织的考验。“三年转弯子”阶段，加强组织建设和转变村民落后思想同步推进。油溪桥村在加强班子和党员队伍建设的同时，还提出了“节约就是生产力”的理念。比如，油溪桥村在全省率先禁燃（烟花爆竹）、禁赌、禁烟，倡导酒席从简，每年节约各类开支550万余元。“六年打基础”阶段，重点在加强水、电、路等基础设施建设的同时，不断完善乡村治理的制度建设。“九年见成效”阶段，一方面重点发展集体经济，另一方面不断总结经验，完善做法，扬优势补短板。从新农村建设到精准扶贫再到乡村振兴，油溪桥村把每项政策的落地当成绣花活来做，用实实在在的效果证明了中央决策的科学性。党的十九大提出实施乡村振兴战略以来，油溪桥村在“五大振兴”上同时发力，“十个指头”相互配合、富有节奏，实现了人人都来参与乡村治理，人人都有自己的产业，人人都来共享发展成果，在青山绿水间演绎出一部生动的乡村振兴乐章。



油溪桥村的种养业。

油溪桥村用活了破解乡村振兴难题的“金钥匙”，成功破解了基层组织能力不强的弱点、村民参与度不高的痛点、产业难以组织化的堵点、资源难以集约化的难点，为当前乡村振兴提供了有益经验。其中，积分制管理模式、乡村治理、乡风文明建设、两山理论等做法，分别入选全国10个、20个、22个和23个经典案例之一，其经验和做法已写入了省委党校乡村振兴专题课程并在全国推广。

（作者系湖南省中国特色社会主义理论体系研究中心长沙市基地研究员、长沙市委党校副教授）